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Laskin, joka on sallittu ylioppilastutkinnossa

A4-kokoinen yksipuolinen omin késin kirjoitettu lunttilappu, joka palautetaan vas-
tauspaperien yhteydessa nimelld varustettuna.

. Luonnonsatamaan rantautuva veneilija tahyilee matalikkoja polaroidut aurinkola-

sit silmilladn. Hanen onnekseen on juuri sellainen hetki, ettid polaroid-lasit sam-
muttavat taysin tyvenestd vedenpinnasta heijastuneet auringonsiteet. a) Mika on
auringon korkeus (kulmaetéisyys horisontista)? b) Katsoessaan kohti vedesta hei-
jastunutta auringonsidetta veneilijd ensin ny6kyttelee ja sitten kallistelee paatain.
Kummassa tapauksessa vedenpinta vilkehtii? Perustele.

Kahta ohutta rakoa, jotka ovat etaisyydella 0,0116 min toisistaan, valaistaan laseril-
la, jonka aallonpituus on 585 nm. Rakojen takana olevalle varjostimelle muodostuu
interferenssikuvio, jossa on keskimaksimi ja sen molemmin puolin joukko sivumak-
simeja. a) Miké on kolmannen ja neljinnen sivumaksimin etiisyys toisistaan, kun
varjostin on etidisyydelld 32,1 cm? b) Kuinka monta interferenssimaksimia muodos-
tuu kaikkiaan?

Riittavan tarkkuuden saavuttamiseksi elektronimikroskoopissa halutaan kayttis
elektroneja, joiden de Broglie-aallonpituus on 1,00 nm. a) Ovatko nidmi elektro-
nit relativistisia? b) Kuinka suuri kithdytysjannite tarvitaan? ¢) Miké on néiden
elektronien liike-energia? d) Mikéd on vastaavan aallonpituuden omaavien fotonien
energia?

Elektroni on vetyatomissa energiatilalla F,, = —0,5440 eV. Otetaan huomioon vain
elektronin rataliikkeeseen liittyvd pyorimismdara. a) Mitd arvoja pySrimismasra
voi saada kyseiselld energiatilalla? b) Kuinka moneksi energiatilaksi silpoutuu suu-
rinta pyorimismaarai vastaava energiatila, jos atomi joutun magneettikenttaan?
c) Mitkéd aallonpituudet ovat mahdollisia fotonille, joka muodostuu transitiossa
E, — E,_1, jos atomi on 1,234 T:n magneettikentéissi?

Radioaktiivisen niytteen aktiivisuus kayttdytyi ajan funktiona oheisen taulukon
mukaisesti. a) Laske siteilyn aiheuttaneen ytimen puoliintumisaika. b) Kuinka
monta radioaktiivista ydintd niytteessi oli hetkellda ¢ = 07 ¢) Miki oli ytimien
madra hetkella ¢ = 10 h?

t(h) | A(Bq) |t (h) | A(Bq) [t (h) | 4 (Bq)
0 | 20000 | 2,0 | 5418 | 50 | 900
05 | 16280 | 25 | 4906 | 6,0 | 605
Lo | 9900 | 3,0 | 2970 | 7,0 | 270

1,5 8943 4,0 1991




